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Да вай це пад тры ма ем!Да вай це пад тры ма ем!  ��

ДЗЕ ЦІ ДРЭН НА БА ЧАЦЬ, 
А БАЦЬ КІ... НЕ ЗА ЎВА ЖА ЮЦЬ

Маш таб ная іні цы я ты ва па пра вер цы зро ку ў дзя цей 
сель скай мяс цо вас ці па спя хо ва пра цяг ва ец ца

На двор'еНа двор'е  ��

Цяп ло з Ат лан ты кі
Сі ноп ты кі праг на зу юць ты дзень ту ма наў, ка лі ся рэд няя тэм пе ра ту ра 

па вет ра бу дзе на 3—5 гра ду саў вы шэй шая за нор му

Бар та вы ну мар са ма лё та — 15. І гэ та сім ва-
ліч на, бо 21 снеж ня ка ман да ван не ВПС і вой-
скаў СПА ад зна чае пят нац ца ці га до вы юбі лей. 
А на пя рэ дад ні гэ тай да ты мі ністр аба ро ны 
Бе ла ру сі ге не рал-лей тэ нант Анд рэй РАЎ-
КОЎ уру чыў яму ба я вы сцяг.

— Гэ та сім вал доб лес ці і го на ру, свед чан не 
та го, што аба рон цы на шай кра і ны свой доўг 
вы ка на лі, — га во рыць Анд рэй Раў коў. — За 
гэ ты час Ва ен на-па вет ра ныя сі лы і вой скі 
супрацьпа вет ра най аба ро ны прай шлі вя лі кі 

шлях ня спын на га раз віц ця. Ува га да пы тан няў 
іх ма дэр ні за цыі і пе ра ўзбра ен ня зна хо дзіц ца ў 
нас на дзяр жаў ным уз роў ні. Ле тась і сё ле та 
бы лі за куп ле ны па ча ты ры ву чэб на-ба я выя са-
ма лё ты Як-130, якія вы ка на лі прак тыч на ўвесь 
спектр маг чы мых за дач. Да та го ж за куп ле на 
пер шая пар тыя з шас ці вер та лё таў Мі-8МТВ-5. 
У маі на ступ на га го да бу дзе за вер ша на вы ка-
нан не гэ та га кант рак та з ра сій скі мі вы твор ца-
мі. Та кім чы нам, мы атры ма ем паў на вар тас ную 
но вую лёт ную эс кад рыл лю, здоль ную вы ра-
шаць вель мі сур' ёз ныя за да чы па аба ро не кра-
і ны. Што да зе ніт ных ра кет ных вой скаў, то ўжо 
па стаў ле ны на ба я вое дзя жур ства комп лек сы 
С-300, якія бы лі атры ма ны з Ра сіі і ад ра ман-
та ва ны за ўлас ныя срод кі. Так са ма за куп ле на 
чац вёр тая ба та рэя ЗРК «Тор-М2».

На пры кан цы ўра чыс тай цы ры мо ніі Анд рэй 
Раў коў і ка ман ду ю чы ВПС і вой ска мі СПА ге-
не рал-ма ёр Алег Дві га леў ад кры лі па мят ную 
дош ку на па ста мен це па мят на га зна ка. На ёй 
вы бі ты над піс «На род Бе ла ру сі да ве рыў нам 
мір нае не ба!».

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.
schklennіk@zvіazda.by
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Но вая пля цоў каНо вая пля цоў ка  ��

На «Ка фед ры» 
ёсць ва кан сіі!

Будзь у кур се!Будзь у кур се!  ��

За вы хад ныя 
дні 

на па жа рах 
за гі ну лі 

12 ча ла век
Па апе ра тыў ных звест-
ках Мі ніс тэр ства па 
над звы чай ных сі ту а-
цы ях, за су бо ту-ня дзе-
лю за гі ну лі 12 ча ла век, 
яшчэ сем бы лі вы ра та-
ва ны ад гі бе лі ў аг ні.

Так, у ня дзе лю ў па ло ве 
дзя вя тай ра ні цы па жар зда-
рыў ся ў ква тэ ры на пер шым 
па вер се ча ты рох па вяр хо ва-
га жы ло га до ма ў Ма зы ры. 
Пад час зда рэн ня за гі ну лі 
гас па ды ня, 1954 го да на-
ра джэн ня, і яе сва як, 1938 
го да на ра джэн ня, які быў у 
гас цях. Абод ва пен сі я не ры. 
Ра бот ні ка мі МНС вы ра та-
ва ны яшчэ адзін муж чы на, 
што жыў тут жа. Ён атры-
маў апё кі пер шай-дру гой 
сту пе ні да 50 пра цэн таў па-
верх ні це ла. Акра мя та го, з 
ква тэ ры на трэ цім па вер се 
вы ра та ва лі пен сі я не ра, які 
атру ціў ся пра дук та мі га рэн-
ня. Яго ра та валь ні кі знай-
шлі на пад ло зе ў ка лі до ры. 
Абод ва па цяр пе лыя бы лі 
шпі та лі за ва ны ў баль ні цу. 
Ад на з вер сій пры чы ны па-
жа ру — не асця рож насць 
пры ку рэн ні.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by
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На ву лі цы Яку ба Ко ла са ў Мін ску з'я ві ла ся ад мет ная кам па зі цыя. На тэ ры то рыі 
ка ман да ван ня Ва ен на-па вет ра ных сіл і войскаў супраць па вет ра най аба ро ны 
бы лі ўста ля ва ны ма ке ты асноў ных узо раў уз бра ен ня ра дыё тэх ніч ных вой скаў, 
зе ніт на-ра кет ных вой скаў і авія цыі. Яны сім ва лі зу юць адзін ства гэ тых ро даў вой скаў у 
за бес пя чэн ні мір на га не ба над Бе ла рус сю. На ча ле кам па зі цыі — ле ген дар ны са вец кі 
зні шчаль нік МіГ-29.

На на цы я наль ным 
аду ка цый ным пар та ле 
adu.by за пра ца ваў 
(па куль што 
ў тэс та вым рэ жы ме) 
ін тэр нэт-рэ сурс 
пад ам бі цый ным 
за га лоў кам «Ка фед ра 
(на ву ка onlіne)».

Сур' ёз ная наз ва — сур'-
ёз ныя спра вы: но вы се ціў ны 
пра ект скі ра ва ны на раз віц-
цё іна ва цый ных форм між-
 на род на га на ву ко ва га ўза е-
 ма дзе ян ня, ак ты ві за цыю
дыя ло гаў па між на ву коў ца мі 
са мых роз ных, на ват вель мі 
да лё кіх ад на ад ад ной кра ін, 
ства рэн не маг чы мас цей для 
апе ра тыў на га (ня гле дзя чы 
на ад лег лас ці) аб мер ка ван ня 
ак ту аль ных да сле да ван няў і 
аб ме ну во пы там. Ці мо жа 
гэ та азна чаць, што ў хут кім 
ча се не па трэб ны бу дуць на-
ву коў цам ка ман дзі роў кі і ві-
зы? Ве ра год на, што так. Ам-
бі цый на? Больш чым!

Но вая ін тэр нэт-пля цоў ка 
за клі кае да ін тэр ак тыў най 
экс перт най ка му ні ка цыі па 
шы ро кім ко ле да след чых 
праб лем. Гэ та, без умоў на, 
па трэб на ў пер шую чар гу са-
мім на ву коў цам, але хі ба не 
мо жа быць ці ка ва і ста ран-

на му сту дэн ту, які рых ту ец-
ца да се мі на ра, і жур на ліс ту, 
яко му заўт ра браць ін тэр в'ю 
ў пра фе са ра, і яко му-не будзь 
ін тэр нэт-сёр фе ру, чый мозг 
сіл ку ец ца ін фар ма цы яй вы-
шэй ша га га тун ку? Ад крыў-
шы «Ка фед ру», ужо сён ня 
мож на, на прык лад, па зна-
ё міц ца з ідэ яй ства рэн ня 
асо бас на-ары ен та ва на га 
пад руч ні ка па геа гра фіі (ад 
укра ін ска га да след чы ка) або 
з ад ноў ле най кан цэп цы яй 
бес пе ра пын на га вы ха ван ня 
дзя цей і мо ла дзі (бе ла рус ка-
га аў тар ства). На рэ сур се ад-
кры ты раз дзе лы «На ву ко выя 
ме ра пры ем ствы», «На ву ко-
выя да сле да ван ні», «За даць 
пы тан не аў та ру», «Ін тэр ак-
тыў ная се сія», «Кан суль-
та цыя onlіne»... Што трэ ба, 
каб рэ сурс пе ра клю чыў ся ў 
рэ жым рэ аль на га дзе ян ня? 
Ар ты ку лы на ву коў цаў, пра-
да стаў ле ныя ка ле гам для 
аб мер ка ван ня, іні цы я тыў ныя 
вы ступ лен ні, ідэі і пра па но-
вы, га тоў насць ад каз ваць на 
пы тан ні і за да ваць іх... «Ка-
фед ра (на ву ка onlіne)» — 
ёсць, па тра бу юц ца на ву -
коў цы.

Свят ла на ВО ЦІ НА ВА
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«Я ба чу!» за клі ка ны зра-
біць аф таль ма ла гіч ную да-
па мо гу больш да ступ най для 
сель скіх школь ні каў. Пра ект 
з за да валь нен нем пад тры маў 
11-ра зо вы па ра а лім пій скі чэм-
пі ён Ігар Бо кій, які вы сту пае 
ся род ат ле таў з па ру шэн ня мі 
зро ку. Го мель ская воб ласць 
ста не дру гім рэ гі ё нам, у якім 
аф таль мо ла гі агле дзяць сель-
скіх дзя цей. Сё ле та ўра чы 
аб сле да ва лі звыш 10 ты сяч 
вяс ко вых дзя цей на Ма гі лёў-
шчы не. Вы ні кі ака за лі ся тры-
вож ны мі: дрэн на ба чыць кож-
ны чац вёр ты, пры чым маш таб 
праб ле мы за ле жыць ад ра ё-
 на — ка лі ў ад ным зрок зні-
жа ны дзесь ці ў 15 пра цэн таў 
аб сле да ва ных, то ў дру гім — 
аж но ў па ло вы.

Унес ці свой уклад у па вы-
шэн не якас ці аф таль ма ла гіч-
най да па мо гі дзе цям, стаць 
удзель ні кам даб ра чын най 
ак цыі мо жа кож ны. Са бра-
ныя срод кі па він ны па крыць 
рас хо ды, звя за ныя з ра бо тай 
вы яз ной бры га ды дзі ця чых 

аф таль мо ла гаў. Для гэ та га 
па тра бу ец ца аў то бус са спе-
цы яль ным аб ста ля ван нем, у 
тым лі ку рэ фрак то мет рам.

Пра ект ужо да ка заў сваю 
знач насць. Ві да воч на, што ў 
сель скай мяс цо вас ці да лё ка 
не ў кож най сям'і ёсць маг чы-
масць па ка заць дзі ця аф таль-
мо ла гу двой чы ў год, як на ле-
жыць. Баць кі, між тым, на ват 
не за ўва жа юць, што ў дзі ця ці 
зні жа ец ца зрок, або па ней кіх 
пры чы нах не мо гуць ад вез ці 
яго на агляд у ра ён ны ці аб лас-
ны цэнтр, што мо жа пры вес ці 
да не зва рот ных на ступ стваў. 
Вось і Ігар Бо кій ка жа, што на 
сва ім во пы це пе ра ка наў ся, 
на коль кі важ ная свое ча со вая 
мед да па мо га: «Свое ча со вы 
па ход да ўра ча, на пэў на, па-
пя рэ дзіў бы мае праб ле мы са 
зро кам».

— Ма біль ная бры га да 
агля дае дзя цей не вы ба рач-
на, а ўсіх ад ра зу — у шко -
лах або гра мад скіх мес цах, 
— тлу ма чыць ды рэк тар Бе-
ла рус ка га дзі ця ча га фон ду 

Аляк сандр ТРУ ХАН. — Ха-
це ла ся б аха піць на огул усіх 
сель скіх дзя цей па кра і не, што 
цал кам маг чы ма пры пэў най 
пад трым цы.

Дзя ку ю чы но вай іні цы я ты-
ве БДФ ма біль ная бры га да 
збі рае ста тыс тыч ную ін фар-
ма цыю, якая мо жа вы ка рыс-
тоў вац ца для больш эфек тыў-
най пра фі лак ты кі за хвор ван-
няў зро ку ў дзя цей. Тыя, у ка-
го бы лі вы яў ле ны праб ле мы, 
ад праў ля лі ся ўра ча мі ма біль-
най бры га ды на ля чэн не або 
па глыб ле ную ды яг нос ты ку ў 
ме ду ста но вы.

Па ло ва дзя цей са зні жа най 
васт ры нёй зро ку мае па трэ бу 
ў аку ля рах, якія ім і бы лі вы пі-
са ны, па ве да мі ла ка ар ды на-
тар пра ек та «Я ба чу!», урач-
аф таль мо лаг Ма гі лёў скай 
аб лас ной дзі ця чай баль ні цы 
Ма рыя МА ЛА ШКА. 38 дзя цей 
атры ма лі хі рур гіч ную да па мо-
гу ў ме жах аб лас ной баль ні цы. 
Га лоў ным чы нам, па пры чы не 
ка са во кас ці і блі за ру кас ці вы-
со кай сту пе ні.

На пры кан цы 2015 го да ў 
ка ляд най ак цыі «Ра біць да-
бро так прос та» ўзя лі ўдзел 
ка ля 36 ты сяч ча ла век. На
са бра ныя ў вы ні ку звыш 
1,8 млрд руб лёў уда ло ся рэа-
лі за ваць пер шы этап пра ек та 
«Я ба чу!».

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by
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Срод кі на рэа лі за цыю пра ек та «Я ба чу!» бу дуць са бра-
ныя пад час чар го вай даб ра чын най іні цы я ты вы кам па ніі 
velcom «Ра біць да бро так прос та», якая пра цяг нец ца з 
19 па 31 снеж ня. З кож на га пра да дзе на га смарт фо на 
або план шэ та velcom пе ра лі чыць 5 руб лёў Бе ла рус ка-
му дзі ця ча му фон ду для ар га ні за цыі ра бо ты ма біль най 
бры га ды аф таль мо ла гаў. На кош це пры лад гэ та ні як 
не ада б'ец ца — ма біль ны апе ра тар бу дзе ажыц цяў ляць 
уз но сы са свай го пры быт ку. На пра ця гу на ступ на га го-
да ўра чы бу дуць аб сле да ваць дзя цей у сель скіх ра ё нах 
Го мель скай воб лас ці.

На гэ тым тыд ні нас ча кае сы рое і амаль 
ліс та па даў скае на двор'е, бо на тэ ры то-
рыю кра і ны бу дзе па сту паць цёп лая і 
віль гот ная па вет ра ная ма са з Ат лан ты-
кі, па ве дам ляе на чаль нік служ бы гід-
ра ме тэа ра ла гіч ных пра гно заў Рэс пуб-
лі кан ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, 
кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня 
і ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя 
Мінп ры ро ды Дзміт рый РА БАЎ. Спе цы-
я ліст па пя рэдж вае, што ча ка ец ца шмат 
ту ма наў, та му аў та ўла даль ні кам вар та 
быць вель мі асця рож ны мі.

А сён ня ў асоб ных ра ё нах маг чы мы не вя-
лі кі дождж і мок ры снег. Паў сюд на ча ка ец ца 
ту ман, мес ца мі сла бы га ла лёд, а на да ро гах 
— га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра скла дзе 
ад ну ля да плюс 3 гра ду саў. Мяк кім бу дзе на-
двор'е і ў се ра ду, ка лі ча ка ец ца пе ра важ на без 
апад каў, толь кі ўна чы па паў ноч ным ус хо дзе 
кра і ны маг чы мы не вя лі кія апад кі ў вы гля дзе 
мок ра га сне гу і даж джу. У асоб ных ра ё нах 
кра і ны ту ман, сла бы га ла лёд, на да ро гах га-
ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра на ват уна чы 
скла дзе ад мі нус 4 гра ду саў да 2 цяп ла, ад нак 
пры пра яс нен нях — да мі нус 6. Удзень бу дзе 
ад мі нус 2 да плюс 3 гра ду саў. Не ча ка ец ца 
апад каў і ў чац вер. Із ноў мес ца мі маг чы мы 

ту ман, сла бы га ла лёд, на да ро гах га ла лё дзі ца. 
Тэм пе ра ту ра ўна чы бу дзе ад ну ля да мі нус 6 
гра ду саў, удзень — ад 2 ма ро зу да 3 цяп ла.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай чын ных 
спе цы я ліс таў, не бу дзе апад каў у пят ні цу і су-
бо ту. У асоб ных ра ё нах у гэ тыя дні ча ка ец ца 
ту ман, сла бы га ла лёд, на да ро гах — га ла лё-
дзі ца. Уна чы праг на зу ец ца ад ну ля да мі нус 
7 гра ду саў, удзень — ад мі нус 2 да плюс 3. 
Чар го вы ак тыў ны ат мас фер ны фронт за ві тае 
да нас у ня дзе лю, та му паў сюд на прой дуць 
ка рот ка ча со вы мок ры снег і дождж. У асоб ных 
ра ё нах ча ка ец ца сла бы га ла лёд, на да ро гах — 
га ла лё дзі ца. Уна чы ча ка ец ца не вя лі кі ма роз, а 
ўдзень пры клад на ка ля ну ля.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу
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Та ры фы на га рад скія і пры га рад ныя пе-
ра воз кі па са жы раў аў та ма біль ным транс-
пар там па вя лі ча ны ў Мін скай воб лас ці.

Ад па вед ныя ра шэн ні Мі набл вы кан ка ма ад 
14 снеж ня апуб лі ка ва ныя на На цы я наль ным 
пра ва вым ін тэр нэт-пар та ле. Но выя та ры фы 
пач нуць дзей ні чаць з 17 снеж ня.

Так, кошт пра ез ду на звы чай ных і хут кас-
ных марш ру тах у рэ гу ляр ных зно сі нах скла дзе
45 ка пе ек за ад ну па езд ку, на экс прэс ных —

55 ка пе ек. Кошт пра во зу руч ной па кла жы так-
са ма па вя лі чыц ца да 45 ка пе ек. За цвер джа ны і 
но выя па ме ры та ры фаў на пра езд у пры га рад-
ным аў та ма біль ным транс пар це: кошт ад на го
кі ла мет ра на звы чай ных марш ру тах скла дзе 
0,06 руб ля, на хут кас ных марш ру тах — 0,08 руб-
ля, на да дат ко вых рэй сах — 0,08 руб ля, на экс-
прэс ных марш ру тах — 0,09 руб ля.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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ПА ДА РА ЖЭЎ ПРА ЕЗД АЎ ТО БУ СА МІ 
Ў МІН СКАЙ ВОБ ЛАС ЦІ

З нагодыЗ нагоды  �� ІМ ДА ВЕ РА НА 
МІР НАЕ НЕ БА

Ба я вы сцяг быў уру ча ны ка ман да ван ню ВПС і вой скаў СПА


